



百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚



2006年农业税正式取消。图为当年11月，联合收割机正在上海金山区中洪村的稻田里割稻作业。摄影/杨建正

构重塑，为把党的领导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面各环节，提供了坚实的制度保障。尤其经过南海维权、反击超级大国贸易摩擦、抗击新冠肺炎疫情等重大斗争，“道路自信、理论自信、制度自信、文化自信”像太阳一样在中国人民心中冉冉升起，不仅为全体中国人民照亮前行的方向，也为世界各国人民树立可供参照借鉴的路标。据世界银行统计，仅仅截至2018年，光改革开放的40年，中国GDP年均实际增长9.5%，其中一度连续多年保持在两位数高位，是世界经济发展的晴雨表和主要驱动力。目前，中国国内生产总值超过100万亿元，占世界经济总量的比重超过17%，每年对世界经济增长贡献率高达30%，人均GDP超过1万美元。中国已作为全球第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国、商品消费第二大国、外汇流入第二大国，在可预见的将来，中国这一身份不会改变，而随着中国经济实力的进一步增长，中国作为世界经济发展引擎的身份还会持续走强。

“只要中国坚持社会主义，就标志着人类有五分之一的人走社会主义道路，这是庞大而充满希望的数字。”俄罗斯《莫斯科共青团员报》记者伊琳娜·巴德马耶娃注意到，中国巨大的经济成功被确保主要惠及人民而不是特定阶层，“以人为本”贯穿党和政府工作全过程。“还有什么好解释的呢？看看2020年应对新冠病毒疫情的各国表现，中国告诉世界，什么是更符合人类共同福祉的制度。”2020年1月，疫情突然来袭，到1

月24日24时，全国已有30个省区市报告确诊病例，确诊人数超过1000人，武汉告急！湖北告急！中国告急！面对新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，又赶上这个14亿人口的发展中大国正迈进决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年，“这是一次危机，也是一次大考。”1月25日，大年初一，习总书记和其他六位中共中央政治局常委把“战疫”使命扛在肩上，“把人民生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。”“信心百倍地打好这一场阻击战、总体战，打好这一场人民战争。我们一定要树立信心！一定会胜利的！”

习总书记亲自指挥，亲自部署，党政军民学总动员，960多万平方公里的土地上，460多万个基层党组织筑起坚实堡垒。在抗疫斗争中心武汉，金银潭医院240多名党员，没有一个人迟疑、退缩，全部坚守在急难险重岗位。全国各地和军队的346支医疗队、42600名医务人员白衣执甲、逆行出征，包括多名院士在内的呼吸科和传染科专家、全国10%的重症医务人员齐聚武汉。对危重症病例分析评估发现，ECMO（人工膜肺）可以为重症患者抢救赢得宝贵时间。“不惜代价，要让患者用上最好的设备。”习总书记的要求，化作彻夜不眠的行动，一方面，中国面向全球厂商紧急发出采购计划；一方面，从全国各地医院现有的400台机器中征调。不到一个月，湖北省集中机器100多台，其中约80台在武汉。而在习总书记率先垂范下，广大共产党员踊跃捐款，全国共有7955.9万名党员自愿捐